

## О Т З Ы В

доктора философских наук, доцента, профессора РАН  
Дергачевой Елены Александровны  
на автореферат диссертации Дьяченко Ольги Николаевны  
«Проблема личности в западноевропейской средневековой философии», представленную на соискание ученой степени  
доктора философских наук по специальности  
5.7.2 – история философии

Заявленная тема диссертационного исследования О.Н. Дьяченко актуализирует важнейшие проблемы, неизменно оказывающиеся в центре внимания не только современных философов, но и ученых, которые так или иначе занимаются изучением человека. Ее значимость и новизна очевидны, поскольку интерес представляет не только авторская трактовка личности в Средние века, но и, по сути, решение исследовательской задачи, сформулированной С.С. Аверинцевым, отмечавшим, что в настоящее время, «реально не описан тот тип сознания, который характерен для огромной последовательности эпох, эпох необычайно продуктивных в условиях европейской культуры, – зрелая античность, средневековье, Ренессанс и в большой степени Барокко» (*Аверинцев С.С. Два рождения европейского рационализма и простейшие реальности литературы // Человек в системе наук. М.: Наука, 1989*). Именно стремление эксплицировать и представить тот самый средневековый «тип сознания» и отличает рецензируемую работу, так как речь идет не только о духовном опыте, но и о разнообразных гранях самопонимания, восприятия и осмысления себя, всегда подразумевающих обращение к фундаментальным метафизическим и онтологическим, теологическим и этическим проблемам в западноевропейской средневековой философии. В экспликации данных вопросов в должной мере проявлена новизна и актуальность исследования.

Важной составляющей представленного исследования являются выводы автора о причинах и последствиях тех фундаментальных трансформаций, происходивших в философии Средних веков, осмысление которых позволяет О.Н. Дьяченко выявить круг существенных проблем, по сути, определивших разрыв средневековой традиции с ее христианскими первоосновами.

Следует отметить, что в автореферате отчетливо отображен историко-философский подход, позволивший автору выявить разнообразные смыслы исследуемой проблемы и представить многогранность ее сюжетных линий, что делает исследование интересным не только философам, но и представителям других наук.

Автореферат диссертации О.Н. Дьяченко представляет собой оригинальное и законченное по логической структуре и форме изложения научное

исследование, затрагивающее фундаментальные философские проблемы, а также вопросы средневековой истории и культуры. Содержание автореферата убедительно доказывает, что текст отличается последовательностью и логичностью изложения. Постановка целей и задач указывает на индивидуальность и самостоятельность мышления автора. Представляется убедительным представленный в автореферате диссертации анализ разработанности проблемы и методологическая база исследования.

Результаты исследования, полученные выводы свидетельствуют о личном вкладе автора в решении актуальной научной проблемы.

Автореферат диссертации О.Н. Дьяченко «Проблема личности в западноевропейской средневековой философии» отражает содержание текста диссертационного исследования, методику анализа и полученные результаты.

Публикации автора раскрывают основное содержание диссертационного исследования

Анализ текста автореферата позволяет утверждать, что диссертация О.Н. Дьяченко выполнена на высоком профессиональном уровне и полностью соответствует требованиям, предъявляемым пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а Ольга Николаевна Дьяченко заслуживает присвоения ей искомой ученой степени по специальности 5.7.2 – история философии.

07.04.2022 г.

Я, Дергачева Елена Александровна, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела О.Н. Дьяченко.

Дергачева Елена Александровна

Доктор философских наук, доцент, профессор РАН  
Профессор кафедры «Гуманитарные и социальные дисциплины» факультета отраслевой и цифровой экономики ФГБОУ ВО «Брянский государственный технический университет»

241035, Россия, г. Брянск, бул. 50 лет Октября, 7, тел. 8(4832) 588-267  
eadergacheva2013@yandex.ru

